

# Сталинград

*Час истории, 14+*

**Бизяева Мария Михайловна,**  
библиотекарь БиЦ национальных культур

## **Библиотекарь.**

Добрый день, ребята! 2 февраля в России отмечается один из Дней воинской славы – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве в 1943 году.

*Показ видеофрагмента из фильма «Сталинград, русские не сдаются!», режиссёр Фёдор Бондарчук.*

Сталинград – один из самых известных и значимых городов, носящих звание города-героя. Город на реке Волге, ныне Волгоград. Сталинградская битва – одна из героических страниц в истории нашего народа. Эта битва делится на два периода: оборонительный (17 июля – 18 ноября 1942г.) и наступательный (19 ноября 1942 – 2 февраля 1943г.).

Крупнейший порт пяти морей – Балтийского, Белого, Каспийского, Азовского и Чёрного. Город с важнейшим железнодорожным узлом, связывающим Поволжье с Москвой и Донбассом, с портами почти всех вышеперечисленных морей. Город – металлург, выпускающий сталь и прокат, алюминий и нефтепродукты, транспорт и суда, танки и орудия. Сталинград был для немецкого командования не просто важнейшим стратегическим пунктом, а последней надеждой на исполнение всех грандиозных планов и замыслов. К тому же фашисты мечтали взять реванш за разгром под Москвой, поэтому сосредоточили на Сталинградском направлении всю свою силу и мощь. Для нас сдача Сталинграда означала вступление в войну против Советского Союза Японии и Турции. Так что у наших солдат не было выбора, ибо «За Волгой для нас земли нет!»

## **Чтец.**

Открытые степному ветру,  
Дома разбитые стоят.  
На шестьдесят два километра  
В длину раскинут Сталинград.  
Как будто он по Волге синей  
В цепь развернулся, принял бой,  
Встал фронтом поперёк России –  
И всю её прикрыл собой!

## **Библиотекарь.**

Летом 1941 года немецко-фашистские войска развернули массированное наступление на южном фронте, стремясь захватить Кавказ, Крым, Придонуе, нижнюю Волгу и Кубань – самые богатые и плодородные земли СССР. В первую очередь, под удар

попал город Сталинград, наступление на который было поручено 6-ой армии под командованием генерал-полковника Паулюса.

Двенадцатого июля советское командование создаёт Сталинградский фронт, основная задача которого остановить вторжение немецких захватчиков на южном направлении. И в рамках этой задачи, 17 июля 1942 года началось одно из самых великих и масштабных сражений в истории Второй мировой войны – Сталинградская битва.

Несмотря на стремление фашистов захватить город как можно скорее, она продолжалась 200 долгих, кровопролитных дней и ночей, благодаря невероятным усилиям героев армии, флота и простых жителей области.

*Звучит отрывок песни Б. Окуджавы «Нам нужна одна победа» (из кинофильма «Белорусский вокзал»).*

#### **Чтец.**

От рожденья земля не видала  
Ни осады, ни битвы такой.  
Содрогалась земля, и краснели поля,  
Всё пылало над Волгой-рекой.  
С трёх сторон, стеснённый чёрной чашей,  
Сталинград, придвинувшись к реке,  
В час смертельный, ужасом грозящий,  
Кажется, висел на волоске.

#### **Библиотекарь.**

Первое нападение на город состоялось 23 августа 1942 года. Тогда чуть севернее Сталинграда немцы почти подошли к Волге. На защиту города были направлены милиционеры, моряки Волжского флота, войска НКВД, курсанты и другие добровольцы-герои.

В августовские дни 42-го в Сталинградском небе отличился командир звена 182-го истребительно-авиационного полка старший лейтенант Михаил Баранов. В неравном бою он сбил 4 вражеских самолета, а когда кончились боеприпасы, решил таранить врага и плоскостью своего самолёта отрубил хвост немецкой машины. Михаилу Баранову было присвоено звание Героя Советского Союза. Ему шёл тогда двадцать первый год.

Самым трагическим днём в истории Сталинградской битвы для жителей и защитников города стал день 23 августа 1942 г. В этот день начались массированные воздушные бомбардировки города. Всего за два часа вражеская авиация произвела около 2000 вылетов самолётов. Казалось, что горит не только город, горит сама Волга. В этот день погибло более 40 тысяч мирных жителей. Противнику удалось прорвать оборону, выйти севернее города к Волге и приблизиться к цехам Сталинградского тракторного завода. В течение четырёх дней рабочие завода сдерживали превосходящие силы противника.

25 августа в Сталинграде было введено осадное положение. В то время в народное ополчение записалось около 50 тысяч добровольцев – героев из числа простых горожан. Несмотря на практически непрерывный обстрел, заводы Сталинграда продолжали работать и выпускать танки, «катюши», пушки, миномёты и огромное количество снарядов.

### **Чтец.**

Надрезая снег с землёю,  
Взвоят гусеницы люто,  
Снег с землёй завьётся круто  
Вслед за свежей колеёй.  
И как будто первопуток,  
Открывая за собой  
В сталь одетый и обутый,  
Танк идёт с исходной в бой.

*А.Т. Твардовский*

### **Библиотекарь.**

12 сентября 1942 года враг вплотную подошёл к городу. Два месяца ожесточённых оборонительных боёв за Сталинград нанесли немцам существенный урон: враг потерял около 700 тысяч человек убитыми и ранеными, а 19 ноября 1942 года началось контрнаступление советских войск. 75 дней продолжались наступательная операция – и наконец, враг был окружён и полностью разбит. За этот подвиг Сталинград был одним из первых назван городом-героем. Это почётное звание впервые озвучено в приказе главнокомандующего от 1 мая 1945 года. А медаль «За оборону Сталинграда» стала символом мужества защитников города.

В городе-герое Волгограде (новое название города Сталинграда) находится множество памятников, посвящённых героям Великой Отечественной войны. Среди них знаменитый мемориальный комплекс на Мамаевом кургане – возвышенности на правом берегу Волги, известный ещё со времён татаро-монгольского нашествия. Общая площадь архитектурно-скульптурного комплекса на Мамаевом кургане составляет 26 гектар.

На стенах Пантеона славы – имена более 7000 бойцов, погибших за Сталинград. Во время битвы за город здесь происходили особо ожесточённые бои, в результате которых на Мамаевом кургане захоронено примерно 35 000 воинов-героев.

В честь всех павших, в 1959 г., здесь был возведён мемориал «Героям Сталинградской битвы». На военных картах он обозначался как высота 102.0. Курган имел важное стратегическое значение: с его вершины хорошо просматривалась и простреливалась прилегающая территория, включая переправы через Волгу. По 10-12 раз в день гитлеровцы штурмовали Курган. Отгремели бои, закончилась война. Но осталась память как связующая нить с нашей героической историей.

*Слышится пьеса №7 «Грёзы» из цикла «Детские сцены» Роберта Шумана (эта музыка звучит в Зале-пантеоне Воинской Славы на Мамаевом кургане).*

### **Чтец.**

Сотни лет  
расходиться широким кругам  
по огромной воде  
молчаливой реки...  
Выше всех Эверестов —  
Мамаев курган!

*Роберт Рождественский*

*Звучит фрагмент песни «Журавли» в исполнении Марка Бернеса (музыка Я. Френкеля, стихи Р. Гамзатова).*

### **Библиотекарь.**

Не были забыты 140 дней и ночей боёв за Мамаев курган. 15 ноября 1967 года на Мамаевом кургане был открыт памятник-ансамбль и установлена грандиозная 52-метровая скульптура «Родина-мать». 85-метровый монумент «Родина-мать зовёт». Памятник изображает женщину с мечом в руке, которая призывает своих сыновей – героев к борьбе.

У подножия Мамаева кургана растёт берёзка. Посадил её Фёдор Рыкунов в память о погибших в годы войны четырёх братьях. С 13 апреля 1965 года по инициативе Лидии Степановны Пластиковой на склонах Мамаева кургана стали сажать деревья в память о родных, погибших в годы войны.

*Показ видеофрагмента из репортажа «Сталинградская энциклопедия» – Мамаев курган.*

### **Библиотекарь.**

Ещё одним символом Сталинградской битвы стала старинная мельница Гергардта (мельница Грудинина) – ещё один немой свидетель мужественной борьбы защитников города-героя. Это разрушенное здание, которое не восстанавливают до сих пор в память о войне. В здании занял оборону 3-й батальон 42-го стрелкового полка 13-й гвардейской дивизии. Активная оборона здания продолжалась 58 дней, после чего фронт сдвинулся в сторону от Волги и бои в районе мельницы прекратились. В военные годы и сразу после войны некоторые помещения мельницы, в которых модно было ночевать, были наскоро отремонтированы и заселены.

*Показ видеофрагмента репортажа «Сталинградская энциклопедия» – Мельница.*

Это 4-этажный жилой дом, расположенный на площади Ленина в Волгограде, в котором во время Сталинградской битвы в течение 58 дней героически держала оборону группа советских бойцов – Дом Павлова. Чем известен дом Павлова, знает каждый житель города, переживший оборону Сталинграда.

*Показ видеофрагмента «Оборона дома Павлова в Сталинграде»  
(<https://www.youtube.com/watch?v=QwlAXTOidZA>).*

Лысая гора – наиболее высокая точка Волгограда. Её высота достигает 145 метров. Забравшись на её вершину, можно увидеть прекрасный город как на ладони.

В военное время случалось и такое, что со всех сторон в бою принимало участие более 50 тыс. солдат и несколько сотен офицеров. А теперь о войне жителям напоминает мемориальный комплекс «Лысая гора». Достаточно часто можно услышать, как Лысую гору сравнивают с возвышенностью Мамаев курган. Это связано с тем, что некогда здесь шли бои за город.

*Показ видеофрагмента «Сталинград. Лысая Гора»  
(<https://www.youtube.com/watch?v=LSztP8T-MM0>)*

За подвиги, совершённые в дни Сталинградской битвы, 120 солдат и офицеров были удостоены звания Героя Советского Союза, более 750 тысяч человек награждены учреждённой 22 декабря 1942 года Медалью «За оборону Сталинграда» (в их числе как военнослужащие, так и лица из гражданского населения).

*Звучит песня «Баллада о матери» в исполнении Софии Ротару (музыка Е. Мартынова, слова А. Дементьева).*

Самым юным защитником Сталинграда был шестилетний Серёжа Алешков. Его мать и брата зверски замучили гитлеровцы. Самого же Серёжу нашли в лесу бойцы 142-го гвардейского стрелкового полка 47-й гвардейской стрелковой дивизии. В боевых действиях ребёнок, конечно, не участвовал, но старался помогать бойцам: то хлеб принесёт, то воду, в перерыве между боями песню споёт, стихи читает. А однажды он спас жизнь командиру полковнику Воробьёву, обнаружив его под обломками землянки и позвав на помощь. Воробьёв был спасен. Впоследствии он стал приёмным отцом ребёнка. Серёжа Алешков за участие в Великой Отечественной войне был награждён медалью «За боевые заслуги».

**Чтец.**

Не пожать им ладонь.  
Но восстал из земли  
Негасимый огонь –  
Скорбный огонь,  
Гордый огонь,  
Светлый огонь.

**Библиотекарь.**

Есть вечный огонь в Волгограде. Он на площади Павших борцов зажжён 1 февраля 1963 года в канун 20-летию победы в Сталинградской битве. Ещё один Вечный огонь горит в Пантеоне славы на Мамаевом кургане.

«Победа наших войск под Сталинградом ознаменовала собой начало перелома в войне в пользу Советского Союза и начало изгнания вражеских войск с нашей территории», – писал маршал Г. К. Жуков.

Сам Сталинград стал символом мужества, стойкости русского народа и вместе с тем символом величайшего человеческого страдания. Этот символ сохранится в веках. В ноябре 1943 года на конференции руководителей трёх союзных держав в Тегеране премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль передал советской делегации почётный меч – дар короля Георга VI – гражданам Сталинграда в ознаменование победы над фашистскими захватчиками. На обеих сторонах лезвия меча надпись на русском и английском языках: «Гражданам Сталинграда – крепким, как сталь, в знак глубокого восхищения британского народа».

О Сталинградском сражении знают и помнят во всех уголках земного шара. В честь этого события во многих городах мира воздвигнуты обелиски и монументы. Пройдут века, а немеркнущая слава доблестных защитников будет вечно жить в памяти народа как ярчайший образец мужества и героизма. Имя «Сталинград» золотыми буквами навечно вписано в историю нашего Отечества.

Помните, люди, мир кровью достался,  
Герои пусть вечно будут в цветах.  
И чтоб смерч войны в пути не встречался,  
Пусть память о прошлом не меркнет в веках!

### Литература

1. Бивор, Э. Сталинград / Э. Бивор ; пер. с англ. А. Жеребилова. – Смоленск : Русич, 1999. – 448 с. – (Мир в войнах). – Текст : непосредственный.
2. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. / сост. Н. Г. Андронников, А. С. Галицан, М. М. Кирьян [и др.]. – Москва : Политиздат, 1985. – 527 с. – Текст : непосредственный.
3. Великая Отечественная война 1941-1945 / под ред. М. М. Козлова, Ю. Я. Барабаш, П. А. Жилина [и др.]. – Москва : Сов. Энциклопедия, 1985. – 832 с. – Текст : непосредственный.
4. Першанин, В. Сталинградская страда. «Ни шагу назад!» / В. Першанин. – Москва : Яуза : Эксмо, 2012. – 256 с. – (Война и мы). – Текст : непосредственный.
5. Сталинградская битва. От обороны к наступлению / сост. А. М. Соколов. – Москва : АСТ, 2014. – 478 с. – (Великая война). – Текст : непосредственный.
6. 1418 дней войны : из воспоминаний о Великой Отечественной / сост. Е. Н. Цветаев, В. С. Яровиков. – Москва : Политиздат, 1990. – 687 с. – Текст : непосредственный.